

比利時高等教育擬將非洲及比利時殖民時期歷史納入課程

駐歐盟兼駐比利時代表處教育組

比利時瓦隆-布魯塞爾聯邦議會於週四決定將慎重考慮由多數社會黨(PS)、革新運動黨(MR)及生態綠黨(Ecolo)共同提出之決議案，未來將非洲及比利時殖民時期歷史納入高等教育課程。

案中亦要求政府鼓勵博物館以批判性的方式將其有關的殖民地作品展出，並積極向青少年族群推廣與殖民地主題相關的文化活動(電影、閱讀、寫作、戲劇等)。

在過去幾週，在反對種族歧視的示威遊行以及政府被控長期過份正面化呈現比利時殖民時期歷史，比利時數次召開會議討論有關殖民時期等相關議題。

今年六月底恰逢剛果民主共和國慶祝獨立 60 週年之際，比利時現任國王菲利普(Philippe)針對利奧波德二世(Léopold II)和殖民時期在該國所造成的暴力與痛苦表示「深感遺憾」。而首相蘇菲·威爾梅斯(Sophie Wilmès)亦表示比利時當局應從此刻開始重新審視這段過往歷史的真相。

比利時法語區議員卡爾文·蘇瑞(Kalvin Soiresse)評論道：「對於我們的非洲裔同胞以及整個法語區來說，為了讓共存生活更美好、尊重多元化社會，我們不該忽略過去的殖民歷史以及其所造成的後果。」

教育可以消除對殖民的既有印象，並了解過去殖民時代的真實面。更重要的是，每個孩子都必須了解自己國家的殖民歷史，以及該歷史對後代子孫的影響。

譯稿人：劉厚諄

資料來源：2020年7月16日，Enseignement supérieur: vers un cursus sur l'histoire de l'Afrique et le passé colonial belge,

<https://afrique.lalibre.be/52570/enseignement-superieur-vers-un-cursus-sur-lhistoire-de-lafrique-et-le-passe-colonial-belge/>